



三中全會對香港發展意義重大

議事論事

劉逸群

中共二十屆三中全會即將在本月中召開，這是一次具有重大現實和歷史意義的會議。會議將圍繞中國式現代化進一步全面深化改革作出新的重大部署，對於以中國式現代化推進強國建設民族復興，打開發展新格局，將起到關鍵性作用，備受海內外高度期待。國家堅定不移推進改革開放，這是香港發展的底氣所在，更是機遇所在。回顧過去數十年歷史，香港的每一次飛躍，都與國家的改革開放密不可分。各界市民要高度重視三中全會，及時領會精神要義，並結合香港實際情況，抓機遇促發展，加快邁向由治及興的步伐。

改革開放以來歷次三中全會都研究深化改革的問題，進入新時代以來也是如此。2013年的十八屆三中全會，通過習近平總書記親自主持起草的《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》，16個部分、60項具體任務、336項重大舉措，堪稱新中國成立以來最為全面

系統改革部署。此次會議開啟了全面深化改革、系統設計推動改革的新時代，以此為起點，在習近平總書記的堅強領導下，氣勢如虹的全面深化改革開放揚帆起航。

謀劃進一步深化改革大計

中共十八大以來，我國在各方面取得舉世矚目的成績。全面提升治理現代化、加快推進各項重大發展戰略等等，國家發展面貌煥然一新。特別是在發展新質生產力、全力搶佔創新高地方面，更是令人印象深刻。十多年闖關奪隘，2000多個改革方案，覆蓋政治、經濟、文化、社會、生態等各個領域，關乎衣食住行等各個環節。沉甸甸的成績單，深刻揭示「一切依靠人民、一切為了人民」為執政宗旨。

改革開放經歷了從起步之初的艱難探索，到擊水中流的豪邁挺進，中國經濟社會發展已過萬重山嶽，但在國內外環境極為廣泛而深刻的變化中，面臨更加突出的矛盾和挑戰，現在我國改革已經進入攻堅期和深水區。「容易的、皆大歡喜的改革

已經完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是難啃的硬骨頭」。因此，當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。

即將召開的二十屆三中全會，將謀劃中國進一步全面深化改革大計。5月23日，習近平總書記在山東濟南主持召開企業和專家座談會並發表重要講話，指出：「進一步全面深化改革，要緊扣推進中國式現代化這個主題，突出改革重點，把牢價值取向，講求方式方法，為完成中心任務、實現戰略目標增添動力。」要堅決破除妨礙推進中國式現代化的思想觀念和體制機制弊端，着力破解深層次體制機制障礙和結構性矛盾，不斷為中國式現代化注入強勁動力、提供有力制度保障。

中共中央政治局6月27日召開會議，研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。會議強調「六個堅持」，並指出，進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。到2035年，全面建成高水平社會主義市場經濟體

制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。

顯而易見，中共二十屆三中全會將開啟中國新一輪深化改革開放的時代大幕，這既推動中國式現代化大步向前邁進，也將深刻影響著世界發展，而對於香港特區來說，更是重大的歷史機遇。

抓緊機遇加快由治及興

過去四十多年的改革開放歷程，也正是香港高速發展的歷程。香港在國家改革開放的壯闊洪流中，敢為天下先，敢做弄潮兒，發揮連接祖國內地同世界各地的重要橋樑和窗口作用，為祖國創造經濟長期平穩快速發展的奇跡作出了不可替代的貢獻。香港積極融入國家發展大局、對接國家發展戰略，繼續保持高度自由開放、同國際規則順暢銜接的優勢，在構建我國更大範圍、更寬領域、更深層次對外開放新格局中發揮著重要功能。

過去十幾年來，香港在面臨複雜嚴峻的外部環境，以及矛盾日益突出的內部環境之下，渡過了一個又一個難關、克服了一個又一個挑戰、強化了一個又一個領域，根本原因也正正在於，國家的改革開放釋放出無比強勁的動能，而香港又憑藉自身「一國兩制」之下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，牢牢抓住了每一次歷史機遇，不斷實現經濟高水平發展，不斷提升產業與自身競爭力。

當前的香港，隨著「雙法雙機制」的貫徹落實，社會恢復安全穩定，現在又處於一個經濟發展的新起點。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》、國內大循環和國內國際雙循環的經濟發展格局，以及「一帶一路」倡議等都為香港企業和專業服務提供者帶來無限機遇，香港享有「近水樓台先得月」的優勢。二十屆三中全會將啟動新一輪深化改革開放，這意味著更多的領域開放、更多的限制破除、更新的機遇來臨，這也正是香港大有作為的時代。各界齊心協力，抓緊機遇，新時代列車「香港號」的車輪一定會滾滾向前！

「金庸熱」推動香港文化走向國際



議會內外 嚴剛

今年是中國武俠小說泰斗金庸先生的百年誕辰。「飛雪連天射白鹿，笑書神俠倚碧鴛」，金庸先生以筆為劍，為海內外讀者書寫出一個刀光劍影的武俠世界，他筆下的武俠人物不僅陪伴了無數國人，而且承載了幾代人的文化記憶。凡有華人處，就有金庸武俠小說。金庸先生筆下的江湖世界，不僅僅全方位深度展現了博大精深的中國傳統文化，書寫了波瀾壯闊的中國歷史，更在抒發俠之大者的家國情懷的同時，弘揚了中華民族「天下之本在國，國之本在家，家之本在身」的愛國主義精神。金庸先生愛國愛港的家國情懷，應該成為香港深化愛國主義教育的催化劑。

金庸武俠小說系列從社會歷史發展的深度廣度演繹了中國歷史，特別是元明清歷史。金庸的武俠小說作為文學創作，雖然與歷史演繹有本質的不同，但同樣離不開燦爛輝煌的古代中國文明史，正是在蜿蜒曲折的歷史回廊中，才能淋漓盡致地演繹出栩栩如生的人物形象，讓這些經過文學塑造的人物活靈活現地展現在讀者面前，以至於令讀者產生真正生活在某朝某代的感覺。金庸先生文學創作的成功，恰恰是將其扎實的文學想像與文字描述功力建基於其厚重的中國歷史功底之上。可以毫不誇張地講，金庸的文學成功完全得益於他對中國歷史、中國傳統文化觸類旁通的深邃洞察。

「俠之大者」的家國情懷

金庸武俠小說系列全方位展現了博大精深中國傳統文化，是中國傳統文化的集大成者。在金庸小說中，從衣食住行、社會制度、婚喪嫁娶等方面，還原出一幅幅在大歷史背景下人物的生活日常與社會風貌。不論是荒涼大漠、蒼茫雪景，還是市井煙火、巍峨山河，一幅幅「國破山河在，城春草木深」的

山海場景，精緻地刻畫出了一幅逼真的「清明上河圖」。

金庸武俠小說弘揚家國情懷的布道場，在金庸的武俠世界中，不論是男歡女愛，還是民族爭紛，或是私人世仇，抑或是武林爭霸，其背後所蘊涵展現的都離不開國恨家仇，家國情懷，真正體現了儒家傳統的「天下之本在國，國之本在家，家之本在身」的愛國主義精神。

金庸武俠小說的核心理念就是宣揚倡導以民為本，強國富民。金庸作品在全方位展現中國社會歷史風貌的同時，把更多的筆墨揮灑到了市井草民，通過社會底層的一言一行，表現出對權貴對貪腐嫉惡如仇般的蔑視，以及對底層社會的深深同情，並通過武林之間的弱肉強食的殘酷紛爭，揭示了積弱捱打，唯有自強自立，才能立足於世的叢林法則，其中所凸顯的就是以民為本，只有國家強盛強大，國民才能得以安居樂業。

在金庸誕辰百周年之際，特區各界舉辦了包括金庸武俠人物雕塑展等在內的多項紀念活動，期望能夠弘揚金庸先生的家國情懷，進一步深化香港特區愛國主義教育，引領新一代香港人心向祖國、心繫祖國、心歸祖國，人人都能夠成為愛國愛港的中堅，成為助力強國建設，助力中華民族偉大復興的一分子。天下興亡匹夫有責，俠之大者金庸正是以其鐵筆著春秋，鐵肩擔道義的家國情懷，展現其愛國愛港的主流價值觀。因此，紀念金庸並大力宣傳弘揚金庸先生的家國情懷，就是在弘揚愛國主義精神，深化愛國主義教育。

為此，當局應積極考慮因應金庸筆下武俠人物雕塑展，吸引大量金庸迷到中環和沙田香港文化博物館觀賞引發的新一輪「金庸熱」，設立金庸文化博物館，全面展示金庸武俠人物形象，及歷朝歷代服飾生活用品及文化習俗，讓市民及遊客能夠身臨其境地親摩感受中國博大精深的歷史文化氛圍，在置身中國歷史文化中，加深對國家歷史的認知、對民族的認同，增強民族自豪感，增強國民榮譽感。把金庸文化博物館建成為

香港獨特文化走向全球的重要交流平台，推動香港國際文化交流中心建設。

其次，將金庸武俠文學作品中的精彩片段列入中小學教材或指定閱讀範本材料，通過閱讀金庸作品，讓香港新一代從中真切體會金庸先生的家國情懷，並通過金庸描述的蒼涼悲壯的社會歷史背景，了解博大精深的中國傳統文化與歷史，並能夠活用其筆下行俠仗義的故事，塑造青少年的匡扶正義的正向價值觀，從而在積極人生中樹立愛國主義情懷，塑造民族自強信念，強化國家榮譽觀。

復次，舉辦以金庸武俠小說為主體的金庸國際研討會，從文化、歷史、社會、民俗、民族、武學等多方面探討中國傳統文化精髓，推動形成具有全球影響力的「金庸學」香港品牌效應，向全球各國各地區宣示中國傳統文化的魅力，強化國家軟實力。

廣邀「武林高手」舉辦盛事

再次，舉辦全球「武林大會」及「擂台賽」，吸引各幫各派武林高手來港獻藝，並使之成為全球獨一無二的盛事，在傳播中國傳統武學的同時，能夠提升香港作為「兩制」特區的國際影響力。最後，資助影視界重拍金庸武俠影視劇，推陳出新，啟用新一代的新星，甚至改變改寫重構金庸小說作品，為讀者展現不一樣的金庸，不一樣的武林，不一樣的形象，吸引更多的讀者重溫金庸，並且能夠心馳神往地遊歷金庸生活工作過的香港，持續發熱金庸熱。

曾經國破山河在的歷史，曾經活靈活現的郭靖、黃蓉、楊過、小龍女，曾經行俠仗義的江湖。金庸先生的武俠作品洗盡鉛華、歷久彌新，不僅僅成為了獨具中國特色的文化標識，更成為獨具香港特色的中國傳統文化標識。金庸已經成為香港獨特文化的符號與象徵，金庸的家國情懷更加成為愛國主義教育的典範，只要持續擦亮並打響金庸這塊金字招牌，就能夠成為香港人心回歸里程中的愛國愛港燈塔。立法會議員

「六個守住」激勵各界創新局



議論風生 胡劍江

日前中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄應邀出席香港立法會午餐會並致辭，與立法會議員一起探討香港回歸以來「變與不變」的問題，並指出要準確把握「六不變」「六變」：不變的是，「一國兩制」沒有變；高度自治沒有變；法治和營商環境沒有變；民主自由沒有變；生活社交方式沒有變；國際化特色沒有變。變的是，中央全力挺港惠港，香港健步由治及興。香港同胞當家做主，優質民主得以實現。國家安全獲得保障，長治久安可期。特區治理不斷完善，社會事業全面進步。香港經濟長足發展，民生福祉持續增進。對外交往日益廣泛，國際影響明顯擴大。

守住不變根基 駕馭發展變局

鄭雁雄主任指出，當前，香港必須堅定歷史自信、歷史主動，從變數中找著數，主動迎接「逢變則興」的光明未來。特區的行政、立法、司法以及社會各界、全體市民的戮力同心、同向而行，是駕馭當今變局、開創香港新局的必然選擇。即使時代在變，香港只要守住不變的根基，發揮自身優勢，便能駕馭發展變局。

鄭雁雄主任提出的「六個守住」，對香港具有重要啟示作用。一是守住「一國兩制」，用好獨特地位，當好制度創新示範區；二是守住國際優勢，用好外聯內通，當好聯通世界橋樑堡壘；三是守住發展之本，用好中國機遇，當好中國式現代化排頭兵；四是守住法治精神，用好普通法系，當好依法治理模範生；五是守住最高原則，用好用好法治利劍，當好國家安全守護人；六是守住文化特色，用好用好文化力量，當好中華文化復興先行者。

香港在回歸祖國後，中央一直對香港關愛有加。香港「一國兩制」下的憲制秩序、制度框架、法治環境、管治體系、自由經濟、多元文化和生活方式等，都一直保持不變。每次當香港面對困難時，都是在中央全力支持下，戰勝困難，並取得更

大的發展。近日中央大幅度提高從香港或澳門進境的居民旅客攜帶行李物品免稅額至12000元人民幣，同時保留在進境口岸免稅店額外購買人民幣3000元免稅商品政策，額度合計人民幣15000元。據政府估算，這項措施猶如一場及時雨，每年可為香港帶來額外約88億至176億港元購物消費額，大大提振了香港旅遊、零售業和消費市場的信心。

因此，香港即使面對國際複雜多變的挑戰和環球經濟的不確定性，依然能夠保持穩定和繁榮。據統計，香港經濟在2024年第一季度同比增長2.7%，實現五連增，復甦勢頭強勁；全年實質本地生產總值增長預測維持在2.5%至3.5%，顯示出香港經濟增長的穩定性。2023年香港人均本地生產總值超過5萬美元，位居全球前列。

香港維持自由開放、高效和安全的營商環境，持續吸引世界各地的企業和人才前來發展事業。在過去四十多年間，當內地實質GDP增長了31倍時，香港的人均GDP亦增長了10倍，最近十年香港平均經濟增長率2.9%，比其他先進經濟體高過一倍。由此可見，香港只要守住外聯內通的國際優勢、守住文化特色，加強各渠道的民間對外交流，用好「超級聯繫人」「超級增值人」等「超級身份」，並用好中央推出的惠港、利港、挺港措施，積極融入國家發展大局，將會「逢變則興」。

鞏固獨特地位 發揮獨特優勢

回歸27年的實踐充分證明，「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的好制度，正是由於長期堅持這一好制度，香港才能鞏固獨特地位、發揮獨特優勢，擦亮香港「金字招牌」。

鄭主任提出的「六個守住」激勵香港守住優勢的同時，更要積極主動作為發揮「一國兩制」的獨特優勢，進一步拓展更廣闊的發展空間。廣大香港市民亦深知當前的穩定局面來之不易，期望社會各界以初衷不改的「不變」應對時代發展的「萬變」，積極開創「逢變則興」的新局面，為香港創造更加璀璨的未來。

全國政協委員、香港經濟民生聯盟理事委員會副主席

吸引頭部企業以「雙總部」方式落戶



新民政道 盧曉楓

2022年底，特區政府發布《香港創新科技發展藍圖》，以新型工業化為目標，實現香港基礎科研轉化與內地產業鏈融合，同時提出把第三代半導體設計製造和新能源汽車設計製造作為兩個重要推動產業。該藍圖定位清晰，瞄準了十五五年內對工業界影響深遠的科技創新領域，既符合國家發展大局，也符合市場規律：從產業鏈和規模兩個維度，也是具備足夠的產業縱深，最大限度吸納跨越多個學科的就業半徑。去年年底，特區政府更成功引入新能源汽車的行業巨頭「寧德時代」落戶香港，設立國際總部。

在此基礎上，特區政府應該更積極為，深入研究新能源汽車產業的發展趨勢，識別產業鏈的關鍵環節，特別是針對與香港經濟發展模式相匹配的頭部企業，展開系統性的招商引資，可以「一企一策」，通過落戶香港，為這些企業的痛點堵點提供差異化的支持。

根據最新的電動汽車發展趨勢預測，未來歐洲和中國的輕型電動車佔比將分別達到96%和78%。而大於六噸的中重型電動車滲透率也將達到62%和41%。與此同時，電動車技術的新一輪革新已經在路上，重點是電池能量密度提升（包括固態電池量產化的技術突破）、充電效率的提升和便利性、控制芯片的算力提升、車架鑄造工藝的革新以及智能化系統的第四代升級。其中，電池技術的革新會再一次顛覆電動汽車行業。全固態動力電池量產的關

鍵技術突破，具有超高能量密度、超高安全性及大容量全固態電池三大核心優勢。2024年4月12日，「廣汽集團」發布全固態電池將於2026年搭載在全新的車型。全固態動力電池採用了高面容量固態正極技術與第三代海綿矽負極片技術（新型納米矽複合負極），全固態正極可達到5mAh/cm²以上的高面容量，進而實現了400Wh/kg以上的能量密度。相較於目前最先進的液態離子電池，其體積能量密度和品質能量密度提升50%以上，使電動車續航里程可超過1000km。

引入技術驅動型行業巨頭

在充電技術方面，2035年預計歐洲和中國的充電需求分別為400+太瓦時和780+太瓦時。充電需求也將從私人快速充電模式，轉向更高功率的公共快充技術。電動

汽車充電站越來越多與分布式儲能和發電結合，並在智能化能源網絡中進行優化。單就充電與儲能領域，就可以覆蓋生產、管理軟件設計、產地和資產持有、安裝與維護、增值服務、解決方案集成和充電樁運營七個行業範疇。

可見這些領域極有可能出現新的技術驅動型行業巨頭，也是國家提出新質生產力發展方向的必然結果。尤其是歐盟宣布今日起向中國電動車徵收巨額臨時關稅，稅率介乎17.4%至37.6%。雖然關稅最多為期4個月，但視乎談判結果，未來部分西方國家會否繼續打壓中國電動車發展，仍屬未知數。在此情況下，香港不論是技術研發或對外貿易，都有非常重要的角色。

在宏觀產業政策方面，特區政府應該在《香港創新科技發展藍圖》的基礎上，就具體行業制訂前瞻性的激勵和扶持政策，

特別對於中長期基礎建設，例如超高速電樁的布局和智慧電網建設，策略性引入公共服務投資和融資，支持整個產業的發展。同時，香港應細化產業各環節的調研，沿着國際和內地市場就重點產業方向，積極引入上下游的頭部企業，充分運用香港「背靠祖國，聯通世界」的優勢，為企業對接技術和市場服務提供支持。特區政府亦可透過鼓勵雙總部的形式吸引頭部企業落戶香港，逐步建立產業生態圈。特區政府還應發揮香港科研院所和機構的技術積累和人才優勢，加快促成企業與研究機構就科研成果轉化方面給予扶持。

圍繞科創產業落地生根的北部都會區建設在即，香港應該加快科創產業化之路的探索，接地氣、出實招，以價值鏈格局的新思維謀新篇開新局！

新民黨東區區議員